ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΛΕΥΚΑΡΩΝ

Σχέδιο Μαθήματος

Τάξη: Α΄ Γυμνασίου   Τμήμα:Α1                            Ημερομηνία:16/12/03  

Καθηγήτρια: Κούλα Μενελάου                             Διάρκεια: 1 περίοδος

Θέμα: Σχέσεις γωνιών που σχηματίζονται από δύο παράλληλες ευθείες και μία τέμνουσα.

 Σκοπός: Οι μαθητές να είναι ικανοί να αποδεικνύουν και να χρησιμοποιούν τις σχέσεις: 

1. Οι εντός εναλλάξ γωνίες είναι ίσες.

2. Οι εντός εκτός και επί τα αυτά γωνίες είναι ίσες .

3. Οι εντός και επί τα αυτά γωνίες είναι παραπληρωματικές .

Στόχοι: Ο μαθητής να ξέρει πως όταν δύο παράλληλες ευθείες τέμνονται από μία τρίτη ευθεία (τέμνουσα), σχηματίζουν συνολικά οκτώ γωνίες. Τέσσερις οξείες και τέσσερις αμβλείες.

Να είναι ικανός να :

1. αναφέρει και αποδεικνύει (με μέτρηση):

         α) Οι οξείες γωνίες που σχηματίζονται είναι ίσες μεταξύ τους.

         β) Οι αμβλείες γωνίες που σχηματίζονται είναι ίσες μεταξύ τους .

         γ) Οι εντός εναλλάξ γωνίες είναι ίσες.

         δ) Οι εντός εκτός και επί τα αυτά γωνίες είναι ίσες .

         ε) Οι εντός και επί τα αυτά γωνίες είναι παραπληρωματικές.

2.  αναφέρει πως τα πιο πάνω έχουν σαν απαραίτητη προϋπόθεση την παραλληλία των δύο ευθειών.     

     3.  χρησιμοποιεί τα πιο πάνω στη λύση ασκήσεων.

Προαπαιτούμενες γνώσεις: Ο μαθητής πρέπει να ξέρει:

1.  πως γίνεται η μέτρηση μιας γωνίας

2.  τα είδη των γωνιών

3.  τις παραπληρωματικές γωνίες

4.  τον ορισμό των παραλλήλων  ευθειών

5.  να ονομάζει τα ζευγάρια των γωνιών που σχηματίζονται, όταν δύο παράλληλες   ευθείες τέμνονται από μία τρίτη ευθεία 

6.  να σχηματίζει εξίσωση με τη βοήθεια του σχήματος και να την λύνει.

Μέθοδος: Συνεργατική μάθηση, Ερβαρτιανή μέθοδος, Καθοδηγούμενη διδασκαλία .

Οργάνωση της τάξης: Ομάδες των 5-6 ατόμων , μεικτής ικανότητας.

Διδακτικά-Εποπτικά μέσα: Πίνακας, χρωματιστές κιμωλίες και μαρκαδόροι, φύλλα εργασίας, διαφάνειες, γεωμετρικά όργανα.

Πορεία: Έλεγχος κατ΄ οίκον εργασίας και προαπαιτούμενων γνώσεων. Σύνδεση μαθήματος με το προηγούμενο. Ενημέρωση των μαθητών για το σκοπό του νέου μαθήματος .

Δίνονται τα φύλλα εργασίας.

1) Ζητούμε: από την ομάδα Α να κάνει την δραστηριότητα Α, από την ομάδα Β να κάνει την δραστηριότητα Β, κλπ. (Εκτός από τις εφαρμογές).

2) Κάθε ομάδα ενημερώνει τις άλλες για τα αποτελέσματα της . Οι μαθητές συμπληρώνουν τα φύλλα εργασίας τους και κάνουν τις εφαρμογές (διορθώνονται πρώτα μεταξύ τους και στη συνέχεια από τις διαφάνειες).

3) Οι μαθητές λύνουν την  δραστηριότητα ΣΤ και την σχολιάζουν. 

4) Λύνουν τις ασκήσεις 1και2.

5) Ανακεφαλαιώνουμε τις σχέσεις που αποδείξαμε.

6) Κατ΄ οίκον εργασία: τις υπόλοιπες ασκήσεις από τα φύλλα εργασίας και από το βιβλίο, σελίδα 158, τις ασκήσεις : 2) (i),(ii) , 4) (i), (ii).

ΦΥΛΛΑ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  Α

Να μετρήσετε τις γωνίες που είναι σημειωμένες. (ε1 // ε2).
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Τι παρατηρείτε;

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  Β

Να μετρήσετε τις γωνίες που είναι σημειωμένες.  (ε1 // ε2).
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Τι παρατηρείτε;

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  Γ

Να μετρήσετε τις γωνίες που είναι σημειωμένες.  (ε1  // ε2 ).
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Τι παρατηρείτε;

Εφαρμογές: Αν  ε1//ε2  , να σημειώσετε σε κάθε σχήμα την « εντός εναλλάξ » γωνία, των ήδη σημειωμένων γωνιών και να γράψετε το μέτρο τους. 


 



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  Δ
Να μετρήσετε τις γωνίες που είναι σημειωμένες.  (ε1 // ε2 ).
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Τι παρατηρείτε;

Εφαρμογές: Αν  ε1//ε2  , να σημειώσετε σε κάθε σχήμα την « εντός εκτός και επί τα αυτά γωνία», των ήδη σημειωμένων γωνιών και να γράψετε το μέτρο τους.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  Ε

Να μετρήσετε τις γωνίες που είναι σημειωμένες.   (ε1 // ε2 ).
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Τι παρατηρείτε;

Εφαρμογές: Αν  ε1//ε2  , να σημειώσετε σε κάθε σχήμα την « εντός και επί τα αυτά γωνία» γωνία, των ήδη σημειωμένων γωνιών και να γράψετε το μέτρο τους.


ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  ΣΤ
Να μετρήσετε τις γωνίες που είναι σημειωμένες.
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Τι παρατηρείτε;

Εφαρμογές
Αν ε1 // ε2 , να υπολογιστούν οι άγνωστες γωνίες.


1.
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ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ

Σχέσεις γωνιών παραλλήλων ευθειών που τέμνονται από άλλη ευθεία:

     1)

     2)

     3)

Κατ΄ οίκον εργασία: τις υπόλοιπες ασκήσεις από τα φύλλα εργασίας και από το βιβλίο, σελίδα 158, τις ασκήσεις : 2) (i),(ii) , 4) (i), (ii).
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